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Подумай добре і зроби свій вибір правильний, людино!

Інтегрований урок фізика - біологія – основи здоров'я в 9класі.
Мета. 1. На основі аналізу причин аварії на Чорнобильській АЕС установити, чи дійсно лю​дина може керувати атомною енергією; з'ясувати, який вплив на живі організми мають радіонукліди; виховувати почуття відповідальності за власне здоров'я та здоров'я майбутніх дітей.
2.  Розвивати вміння аналізувати фізичні, біоло​гічні й хімічні явища, робити висновки.
3.  Сприяти економічному й екологічному вихо​ванню учнів.
4. Вчити робити висновки.

Обладнання. Таблиці, малюнки,  слайдова   презентація, фрагмент документального фільму «Чорнобиль», телевізор, компю'тер.
Хід уроку
I. Вступ
Учитель основ здоров'я
Минуло двадцять сім років від дня однієї з найтрагічніших подій в історії всього людства, найжахливішої події нашої держави – аварії на Чорнобильській атомній станції. 26 квітня 1986 року весь світ побачив силу і нещадність атома, який здатний, вийшовши з-під контролю людини, не лише знищити людство на Землі, а й спопелити весь світ. Історія після тієї чорної п’ятниці стала поділеною на дві епохи: до чорнобильську і післячорнобильську. Та, звичайно, найбільше потерпіла від цієї трагедії Україна. Ядерний кинджал врізався в саме серце України, променевий скальпель пройшовся по генетичному коду великого народу. Сьогодні не згадуємо про гігантські матеріальні збитки, сьогодні говоримо про велику трагедію нації. Скількох людей уже поглинув ядерний монстр, скільки залишилося інвалідами. І скільки століть, скільки поколінь розплачуватимуться з безжалісним атомом – невідомо. Адже ще і сьогодні, через двадцять чотири роки , ми ще не усвідомлюємо всіх наслідків лиха, не осягаємо всієї глибини катастрофи.

Нам таки є над чим замислитися. Живемо на технологічному вулкані. Чи не повториться трагедія в іншому місці? Чи стало наше суспільство за 27 років зібранішими? Чи стали ми більше шанувати рідну землю? І скільки таких запитань виникає… Мимоволі хочеться гукнути: люди! Опам’ятаймося! Дзвони Чорнобиля б’ють на сполох.

 Ти підкорила Всесвіт, Люди​но!
 Ти приборкала морську стихію, 
 Ти злетіла до чужих планет і лишила там свій слід.
 Ти створила штучний розум і проголосила свою вищість над ним.
 Ти контролюєш вітер, тримаєш у руках смерть і хизуєшся цим.
 Ти думаєш, що стала Богом, коли змінила зиму на літо й підкорила собі   

 Природу, та не помітила пасток, які сама собі розставила.
 Бо не ми​нає безслідно варварське вторгнення в те,
Що ство​рене не тобою й раніше за тебе. 
Зупинися на мить, Людино!
 
Давайте зупинимося, помір​куємо, і ми побачимо, що найбільше досягнення людини — підкорення атома — привело до най​страшніших наслідків не лише для сучасників, а й для майбутніх поколінь.  Які вони, ці наслідки? Щоб відповісти на це запитання, звернемося до історії та згадаємо, як же все починалося.
II. Історія будівництва Чорнобильської АЕС 
Учитель фізики 
Бурхливий розвиток промисловості вимагав великих затрат електроенергії. Тому постало питання, які електростанції будувати АЕС чи ТЕС? Оскільки тепло, яке виділяється при синтезі 1 кг урану прирівнюється до 3000000 кг кам’яного вугілля.  Нова атомна електростанція повинна була компенсувати дефіцит електроенергії в Центральному енергетичному районі — найбільшому в Об'єднаній енергетичній системі (ОЕС) Півдня. З метою вибору оптималь​ного варіанту для розміщення атомної електро​станції Київським відділенням проектного інсти​туту «Теплоелектропроект» у 1965—1966 рр. було проведено обстеження 16 пунктів у Київській, Ві​нницькій і Житомирській областях.  За підсумками обстеження Колегія Держплану УРСР рекоменду​вала для розміщення АЕС майданчик біля 

с. Копа​чі Київської області.  Майбутній станції було дано назву -Чорнобильська.
Чорнобильська АЕС стала третьою станцією з реакторами типу РВПК-1000 (реактор великої по​тужності канальний, мал. 1) .

 Реактор типу РВПК
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1. Активна зона реактора.
2.  Опорна металоконструкція.
3.  Тракти технологічних каналів.
4. Водяний захист.
5. Головний циркуляційний насос (ГЦН).
6.  Розвантажувально-завантажувальна маши​на (РЗМ).
7. Барабан-сепаратор (БС).
8. Верхній біологічний захист.
9. Нижній біологічний захист.
10. Бічний біологічний захист.
11. Нижні водяні комунікації.
12. Паро-водяні комунікації.
13. Верхнє перекриття.
14. Плитний настил.
Що ж таке реактор і який його принцип дії? 
Реактором називається установка, в якій здійснюється керована ланцюгова реакція по​ділу ядер. Існує багато різновидів реакторів, які від​різняються за робочими енергіями нейтронів, за ма​теріалом сповільнювача, за призначенням. Але не​залежно від призначення і конструкції, основними елементами кожного ядерного реактора є: ядерне пальне; пристрій для регулювання ходу ланцюгової реакції; запобіжні пристосування — пристрої, які забезпечують захист персоналу від випромінювань; теплоносій, який відводить надлишкову кількість теплоти; пристосування для заміни палива. Крім того, переважна кількість реакторів має так званий відбивач, який зменшує втрати нейтронів через по​верхню активної зони. У реакторах на повільних нейтронах важливим елементом є сповільнювач.
В Україні працюють переважно реактори на те​плових нейтронах: реактор РВГОС-1000, який і був установлений на четвертому блоці ЧАЕС, та водо-водяний енергетичний реактор (ВВЕР). У реакторах типу РВПК 1000 сповільнювачем є графіт,а теплоносієм— звичайна вода. Теплоносій в активній зоні рухається окремими каналами, що прокладені всередині ци​ліндра заввишки 7 м та діаметром до 12 м, виготов​леного з графітових блоків загальною масою 1850 т. У РВПК-1000 тепловиділяючими елементами є «пі​гулки» з діоксиду урану, які по 200 штук містяться в 36 твелах, які становлять касету. Загальна маса урану в реакторі 192 т. В інші канали вміщено 211 стержнів-поглиначів. Вода подається в канали знизу циркуляційними насосами під тиском 70 атмосфер. У каналах вона закипає, і суміш із 14 % пари і 86 % води через верхню частину каналу потрапляє у 4 го​ризонтальні барабани-сепаратори, де вода під дією сили тяжіння стікає вниз, а пара за температури 280° С через паропроводи подається в дві турбіни, після проходження яких охолоджується і конденсується у воду з температурою 165 °С. Електрична потуж​ність реактора 1000 МВт, а теплова — 3200 МВт. ККД становить 31 %.
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       На сьогодні до складу енергетичної області України входять 8 гідроелектростанцій; 44 теплові електростанції; 5 атомних електростанцій
(АЕС) - Запорізька, Південноукраїнська, Рівненська, Хмельницька, Чорнобильська. На п'ятьох атомних електростанціях України знаходяться 17 енергоблоків, у тому числі: діючих -14; знятих з експлуатації (№1, та №2,  Чорнобильської АЕС) - 2; зруйнований внаслідок аварії четвертий блок ЧАЕС - 1.

Це трапилося 26 квітня 1986 року під час проведення експерименту.
 Хронологія аварії 

 Перші чотири блоки Чорнобильської АЕС були введені в дію протягом 1977—1983 ро​ків. Ще планували запустити два блоки. Але перед цим 5 квітня 1986 року відключили четвертий блок для планового ремонту. Вирішили скористатися на​годою і випробувати один із двох турбогенераторів у режимі вибігу (обертання ротора турбіни за інер​цією після припинення подачі пари, за рахунок чого генератор деякий час продовжує виробляти елек​троенергію) та перевірити роботу спеціального ре​гулятора магнітного поля генератора.  Експеримент вважали суто електротехнічним, тому не зважали на режим роботи атомного реактора.
Події, які відбувалися під час проведення експе​рименту:
25 квітня 1986 року:
01.06 — потужність енергоблоку нижча від до​пустимого значення (реактор став важкокерованим);
03.47 — 14.00 — відповідно до програми ви​пробувань відключається система аварійного охо​лодження реактора (САОР). Оскільки реактор не може експлуатуватися без системи аварійного охолоджування, його необхідно було зупинити. Проте диспетчер «Київенерго» не дав дозволу на вимкнення апарату. І реактор продовжував працю​вати без САОР (температура носія стала вищою від критичної);
15.20 — 23.10 — отримано дозвіл на зупинку реактора. Почалося подальше зниження його по​тужності до 1000 — 700 МВт (теплових), як і перед​бачалося програмою випробувань. Але оператор не впорався з управлінням, унаслідок чого потужність апарату впала майже до нуля. В таких випадках реактор треба вимикати, але персонал не звернув уваги на цю вимогу. Почали піднімати потужність. Відбулася зміна оперативного персоналу управлін​ня реактором.
26 квітня 1986 року:
01.00 — персоналу нарешті вдалося підняти по​тужність реактора і стабілізувати її на рівні 200 МВт (теплових) замість 700 — 1000, передбачених про​грамою випробувань;
 01.03, 01.07 — до шести головних циркуляцій​них насосів додатково підключили ще два, щоб підвищити надійність охолодження активної зони апарату після випробувань. Підготовка до експери​менту.
01.20 — стержні автоматичного регулювання (АР) повністю виведені з активної зони (оператор навіть допомагав ручним управлінням). Тільки так вдало​ся утримати потужність апарату на рівні 200 МВт (теплових). Але якою ціною? Ціною порушення найсуворіших правил роботи реактора.
01.22.30 — за даними роздруківки програм швидкої оцінки стану, в активній зоні знаходилося всього шість - вісім стержнів. Це приблизно удвічі менше гранично допустимої кількості, і знову реак​тори треба було заглушити.
01.23.04 — оператор закрив стопорно-регулюючі клапани турбогенератора  № 8. Припинилася подача пари на нього. Почався режим вибігу. В момент від​ключення другого турбогенератора повинен був би спрацювати ще один автоматичний захист по зупин​ці реактора.  Але персонал, знаючи це, завчасно від​ключив його, щоб, мабуть, мати нагоду повторити випробування, якщо перша спроба не вдасться. В ситуації, що виникла в результаті нерегламентованих дій персоналу, реактор потрапив (по витраті теплоносія) в такий стан, коли навіть невелика змі​на потужності приводить до збільшення об'ємно​го паронакопичення, у багато разів більшого, ніж при номінальній потужності. Зростання об'ємного паронакопичення викликало появу позитивної ре​активності. Коливання потужності зрештою могло призвести до подальшого її зростання.
01. 23. 40 — начальник зміни 4-го енергоблоку, зрозумівши небезпеку ситуації, дав команду стар​шому інженеру управління реактором натискува​ти кнопку найефективнішого аварійного захисту. Стержні пішли вниз, проте через декілька секунд пролунали удари, й оператор побачив, що поглиначі зупинилися. Тоді він знеструмив муфти сервоприводів, щоб стержні впали в активну зону під дією власної ваги. Але більшість стержнів-поглиначів так і залишилася у верхній частині активної зони. Введення стержнів, як показали пізніше спеціальні дослідження, що почалося після натиснення кнопки АЗ, при розподілі потоку нейтронів, що утворився, по висоті реактора виявилося неефективним, і також могло привести до появи позитивної реактивності.
Стався вибух.
За свідченнями очевидців, у цей час відбулося два потужні вибухи з руйнуванням частини реакторного блоку і машинного залу, на енергоблоці  № 4 ЧАЕС виникла пожежа. До 15.00 26 квітня 1986 р. було достовірно встановлено, що реактор зруйнова​ний, унаслідок чого в атмосферу потрапляють вели​чезні кількості радіоактивних речовин. Крім того, були і конструктивні вади.
Система аварійного захисту повинна була спра​цювати через 2—3 секунди, а насправді спрацюва​ла майже через 20 секунд.
Стержні-поглиначі повинні заходити знизу в ре​актор, а вони кріпилися разом із механізмом їхнього керування до кришки реактора.
Стержні-поглиначі були коротшими на 7 метрів, то​му нижні шари палива неможливо було «заглушити».
Як класифікувати ті вибухи, що відбулися на ЧАЕС?
Перший вибух розпочався, як тепловий: система охолодження не впоралася із відведенням тепла. А другий — найпотужніший та руйнівний вибух — хі​мічний.
Учень 
 А потом наступила тишь такая — ни слова, ни звука.
 А потом наступила ночь такая — ни стона, ни вздоха.
 А потом разлилась в отравленном воздухе черная мука.
 А потом те, кто выжил, лишь смерти просили у бога.
 И земля пропиталась до  края  губительным ядом,
Учитель фізики
IІІ. Одиниці вимірювання поглинутої дози ви​промінювання
 
Під час роботи на ядерних установках і з радіоактивними препаратами людина зазнає зов​нішнього опромінення гамма-квантами, нейтронами, електронами та іншими частинками. Іонізація, яка виникає під час взаємодії випромінювання з живою тканиною, шкідливо впливає на людський організм. Незалежно від природи іонізуючого випромінювання, його вплив на речовину оцінюють енергією, яка по​глинається одиницею маси речовини. Цю характерис​тику називають поглинутою дозою випромінювання.
Одиниці вимірювання поглинутої дози випромі​нювання Міжнародної системи одиниць СІ подано у таблиці  №1 
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Іноді використовують Рентген (Р): 1Р = 2,58 *10 -4Кл/кг.
На населення земної кулі впливає природний радіаційний фон, який суттєво змінився після Чорнобильської планетарної катастрофи.

ІV. Учитель основ здоров'я
Радіація – один із, на жаль, уже звичних факторів навколишнього середовища, невід’ємна частина нашого буття. За 33 роки після аварії на ЧАЕС проблема радіаційної безпеки не втратила своєї актуальності. Оскільки людина не має рецепторів, що сприймають радіаційного випромінювання, то за відсутності елементарних знань про радіаційний ризик вона може завдати непоправної шкоди своєму здоров’ю, а також життю.

На графіку, побудованому на підставі результатів обстеження опромінених людей, показаний орієнтовний час виникнення злоякісних пухлин із моменту випромінювання. З графіка виходить, що, перш за все, після дворічного прихованого періоду розвивається лейкоз, досягаючи максимальної частоти через шість-сім років; потім частота плавно зменшується, через 25 років стає практично рівною нулю. Значні пухлини починають розвиватися через 10 років після опромінення, але дослідники не мають достатньо інформації, щоб побудувати всю криву. 
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Практична робота

Пропонуємо вам оцінити вашу індиві​дуальну річну дозу опромінювання, виходячи з да​них, наведених у таблиці №2. Отримані результати ви можете порівняти з найімовірнішими ефектами для різних доз опромінювання.
А зараз порівняйте результати ваших розрахун​ків із наведеними нижче цифрами й оцініть ступінь тієї небезпеки, яку вносить у ваше життя радіація.
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"KOCMIYHE Ha puzm mops — 0,2 M3B
BUITPOMIHIOBAHHSA . Jonaiire na koxxui 100 M nap pisHeM Mops — 0,03 M38
V 30mi BanHgkis — 0,3 M38

BUITPOMIHIOBAHHA 3EMJII : Y 30Hi 0CaIKOBAX nopia — 0,5 M38
Y 30ni rpanitis — 1,2 M38

3 nepesa — 0,01 M38
? Suernu —O0,I M38_
BAIIl BYJMHOK - _36erony — 0,538 _
Sxmo xusere nobnusy Big AEC, noxaiire — 0, 02 M3B
Slxuio xuBete noGnu3y Bij eHTpy BUNpoOyBaHk saepHoi 36poi, noxatite — 0,03 M3B

BAIIIA DKA Ipuponni pagioiso‘ronu IO MIiCTATHCA B IPOAYKTax (MiHEpasH, MACO, 0BOUI,
~—— _____pubairt.x)—0,02M38
BAIIII ITOJILOTU HA JIITAKY Ha xoxni 500 kM gopaiite — 0,04 M3B

BAIIII TEJIEBI3OP I l'Ipn cepezmm TPHBAJIOCT i neperasany Tenemsopa

1 roz Ha seHs gopaiire — 0,05 M3B
g SIKIIO MA€Te eeKTPOHHHI! FOTMHHKK 260 Moﬁmmm TenedoH, noxarire — 0,02 M38

BAIIA BIAITYCTKA TuxeHs BianycTKy B ropax Ha Bucoti 2000 M — 1 M38

Penrrenorpagis neresis —1 M35
BAIIE 3IOPOB’A Pentrenorpadis 3y6iB — 0.2.3!3.L
e Tomorpadgis — 15 M38





10 000 мЗв (10 Зв) — при короткочасному випро​мінюванні заподіяли б негайну хворобу і подальшу смерть протягом декількох тижнів.
2000 — 10 000 мЗв (2 — 10 Зв) — при коротко​часному випромінюванні заподіяли б гостру проме​неву хворобу з летальним результатом.
1000 мЗв (1 Зв) — при короткочасному випро​мінюванні, ймовірно, заподіяли б тимчасове незду​жання, але не призвели б до смерті. Оскільки доза опромінювання нагромаджується протягом часу, ви​промінювання 1000 мЗв ймовірно призвело б до ри​зику появи ракових захворювань через багато років.
50 мЗв/рік — найнижча потужність дози, при якій можливе виникнення ракових захворювань. Ви​промінювання при дозах, вищих за цю, приводить до збільшення імовірності захворювання на рак.
20 мЗв/рік — максимальна доза для персоналу в ядерній і гірничодобувній галузях промисловості (розрахована на 5 років).
10 мЗв/рік — максимальна доза, яку одержують шахтарі, що добувають уран.
3 — 5 мЗв/рік — звичайна доза, яку одержують шахтарі, що добувають уран.
3 мЗв/рік — нормальний радіаційний фон від природних джерел іонізуючого випромінювання, включаючи потужність дози майже в 2 мЗв/рік від радону в повітрі. Ці рівні радіації близькі до міні​мальних доз, які одержують усі люди на планеті.
0,3 — 0,6 мЗв/рік — типовий діапазон потуж​ності дози від штучних джерел випромінювання, головним чином медичних.
0,05 мЗв/рік — рівень фонової радіації, допус​тимої нормами безпеки поблизу ядерних електро​станцій. Фактична доза поблизу ядерних об'єктів набагато менша.
                                      Підсумок практичної роботи. 
Нормальний радіаційний фон від природних джерел іонізуючого випромінювання, включаючи потужність дози майже в 2 мЗв/рік від радону в повітрі. Ці рівні радіації близькі до міні​мальних доз, які одержують усі люди на планеті.
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V. Учитель біології

Дорогі учні! Пройде небагато часу і ви станете батьками і матерями. І кожен з вас мріятиме, щоб його дитина була гарною, розумною, а головне –здоровою.  Коли маля росте здоровим, розвивається фізично й розумово, то батьки безмежно щасливі. Та великим є їхнє горе, якщо народжується хвора дитина. Щоб вона стала здоровою, батьки йдуть на все. А багатьом хворобам можна запобігти: треба лише знати причини, які їх зумовлюють. Причини бувають різними, але головними, як вважають спеціалісти, є стан довкілля, генетичний фактор,  а також спосіб життя жінок і чоловіків репродуктивного віку.

     Як ви зрозуміли із сказаного попередньо, найбільш небезпечним забруднювачем довкілля є радіаційне випромінювання. Що ви знаєте про це? 

Учень І 
 Вплив радіоактивного випромінювання на організм людини і  особливо небезпечний. Важко переоцінити трагічні наслідки Чорнобильської катастрофи, що стала для України фатальним факто​ром, який створив загрозу генетичному здоров'ю нації. Вміст не​великих кількостей радіонуклідів у організмі людини призводить до появи мутацій. Украй чутливі до дії підвищеної радіації ембрі​они. Радіація спричинює клітинні деформації, призводить до на​родження неповноцінних дітей, їх інвалідності, аномалій розвитку й росту. Найнебезпечнішими для людей є мутації зародкових ста​тевих клітин.
Радіочутливість людського організму особливо висока у внутрішньоутробному періоді й дитинстві. Опромінення в ці періоди призводить до виникнення лейкозів і злоякісних пухлин.
Учитель біології
Угорські вчені дійшли висновку, що хвилі, які випромінює мобіль​ний телефон, шкідливо діють на репродуктивну систему. У чолові​ків, які постійно носять на собі телефон, спостерігалося зниження активності й концентрації сперматозоїдів, їх якість. Яєчка, статеві залози більш чутливі до впливу електромагнітного випромінювання. У результаті спостерігається пригнічення сперматогенезу, збіль​шується народжуваність дівчат, збільшується кількість уроджених вад, а можливість зачаття знижується на 30 %. Тому стільниковий зв'язок не бажаний для дітей, підлітків і вагітних жінок.
     Щоб народити здорову дитину, майбутні батьки повинні бути здоровими. А якщо вони палять цигарки, зловживають спиртними напоями або, ще гірше,  вживають наркотики?

Учень ІІ 
Так, саме людина починає собі шкодити вже з пер​шої цигарки, першої чарки і... першої дози наркотиків. Це найсильніші мутагени, які згубно діють і на організм майбутньої дитини.
Діти, зачаті в нетверезому стані, та діти п'яниць мають ембріо​нальний алкогольний синдром, народжуються з фізичними вадами («заячою губою», «вовчою пащею», зрощенням пальців рук, ніг, зміною форми голови та грудей), хронічними захворюваннями, по​вільніше ростуть, у них спостерігається розумова відсталість, не​уважність, загальмованість поведінки.
Феномен п'яного зачаття доведений наукою незаперечно — у 100 % випадків воно веде до народження неповноцінних дітей! Ще в міфах та легендах Стародавньої Греції розповідалося, що бо​гиня Юнона народила від сп'янілого Юпітера кульгавого Вулкана. А ми дивуємося: звідки беруться сірі, пусті, похмурі особистості?
Постійне вживання алкоголю спричинює переродження стате​вих залоз, що, у свою чергу, призводить до імпотенції та безпліддя.
Учитель біології
     Варто особливу увагу звернути на зростан​ня частоти хронічних інфекційних захворювань, що передають​ся повітряно-крапельним шляхом. Інфекційні збудники уража​ють людей у період найбільшої статевої активності й викликають ускладнення, які призводять до хвороб плоду. Нині такі захворю​вання є реальним чинником, що суттєво (до трьох разів) підвищує серед жінок України рівень репродуктивних невдач генетичного походження.
Учень ІІІ 
Вроджені вади дітей трапляються й у матерів, які перенесли ін​фекцію вітряної віспи під час вагітності. Аномалії включають вади розвитку очей, мозку та гіпоплазію кінцівок.
      Вірус краснухи в 50-90 % випадків захворювання є причиною формування вроджених аномалій. Найчастіше уражаються очі, серце, орган слуху, орган зору, центральна нервова система, мож​лива гіпотрофія плоду.     

     Вагітність, ускладнена краснухою, часто закінчується викиднями або мертво народженнями.
Для хлопців підліткового віку особливо небезпечний вірус паротиту через високий ризик безпліддя.  
Учитель біології                                           
А зараз пропоную присутнім розглянути окремі ситуації й розташувати їх на шкалі ризик, визначивши ймовірність порушень у репродуктивній системі.
А. Будучи підлітком, Віктор проживав у м. Славутич. Одружений.
У шлюбі дітей немає.
Б. Ірина у 20-річному віці перехворіла на туберкульоз. Мріє вийти заміж і народити дитину.
В. Святкуючи свій день народження, Настя помітила у своєї по​други червоні висипання на шкірі. Через два тижні такі ж ви​сипання з'явилися в неї. 
Г. У батьків-алкоголіків народилася дитина із «заячою губою».
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Учитель біології    
Як бачимо, групи оцінили ситуації не однаково. Це наслідок різного запасу знань. І вжитті в одних і тих самих обставинах ви будете робити свій вибір, будувати життя по-своєму.
Це дар безцінний від  небес. 

Це – щастя кожної людини.

Найбільше чудо із чудес -

Новонароджена дитина.

А щоб здоровими були

Всі люди , та й твоя родина , 

Подумай добре і зроби

Свій вибір правильний, людино!
VI. Підсумок уроку
Урок наший закінчується, але продовжується урок життя. І нам дуже хочеться, щоб ви завжди знали відповідь на наше запитання. «Чи завжди ми робимо правильний вибір?».
Життя короткочасне, як зорепад

Дуже часто ідеш невпопад

Ритм земний не зумівши відчути,

Важко й самотньо нам жити!

Та заклик Господа хай буде з тобою!

Живи в гармонії з природою й собою.
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